九十七學年度第二學期

大學入學指定科目第一次聯合模擬考試

             物 理 科 試題詳解     湯烈漢 老師解
第壹部分：選擇題
一、單一選擇題: 
  1.一掛鐘於牆上，鐘面向正北，若秒針針尖作等速率圓周運動，請問下列敘述，何項正確? 

     (A)針尖自3點鐘方位至6點鐘方位時距內之位移大小與路徑長相等 

     (B)針尖自3點鐘方位至6點鐘方位時距內之位移方向與速度變化量的方向相同
     (C)針尖自3點鐘方位至6點鐘方位時距內之平均速度大小與平均速率相等
     (D)針尖自3點鐘方位至6點鐘方位時距內之瞬時速度大小與瞬時速率相等
     (E)針尖在任一時距內的加速度都相等
【參考答案】：（D）
【考題難度】：★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－二、運動學－平面運動
【解題策略】：運動學中常用的術語：

                 （1）平均速度（
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）－物體在單位時間內的位置變化量，
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                 （2）平均速率（
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）－物體在單位時間內所走的路程，
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                       （3）瞬時速度（
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                   （4）瞬時速度的大小就稱為瞬時速率。

             （5）平均加速度（
[image: image11.wmf]a

）－物體在單位時間內的速度變化量，
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             （6）瞬時加速度（
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）－物體在某瞬間內的速度變化量，
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【試題解析】： 
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（a）                       （b）
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  （4）秒針針尖作等速率圓周運動，任一瞬間的瞬時速度大小與瞬時
                             速率相等。
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  （5）承（4），秒針針尖任一瞬間的瞬時加速度大小均相等，且方向

                            都指向圓心，故又稱為向心加速度。

  2.靜止河面上的航行速率為
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，今分別有甲、乙兩人各搭一船於相距
[image: image28.wmf]km

10

的
[image: image29.wmf]A

(上游)、B(下
    游)兩地同時相向出發，若河流流速為
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，請問甲、乙相遇時離
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【參考答案】：（C）

【考題難度】：★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－一、運動學－直線運動
   【解題策略】：平均速度（
[image: image37.wmf]V

）－物體在單位時間內的位置變化量，
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【試題解析】：（1）甲船順流而下的航行速率
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                  乙船逆流而上的航行速率
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                （2）設甲、乙兩船相遇時之位置距離
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  3.質量
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、初速為
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向西的物體受一向東的外力作用，物體所受
外力
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對時間
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的關係如右圖所示，其中
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為一個圓心角
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的
扇形。則整個過程中，物體的動能變化量多大? 
    （A）0焦耳     （B）
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【參考答案】：（D）
【考題難度】：★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－五、動量與牛頓運動定律的應用
【解題策略】：衝量（
[image: image58.wmf]J

）與動量（
[image: image59.wmf]P

）間的關係：

              （1）衝量=外力．作用時間
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              （2）
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圖曲線下與
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軸所圍面積，代表該時距內物體所受的衝量值，方向同外
                   力
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的方向。

               （3）衝量等於動量的變化量－
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【試題解析】：（1）計算：
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軸所圍面積
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對應時距內的衝量值。
                   圖示：
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                 （2）依 
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  4.如右圖所示，為一複式阿特午德機，小王質量
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且站在一質量
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    台上。假設滑輪及繩之摩擦與質量均可忽略，且重力加速度為
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    則當平台以
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等加速度上升時，小王與平台間的作用力有多大？

     (A)480牛頓     （B）160牛頓     (C)360牛頓
    （D）320牛頓    （E）400牛頓 
【參考答案】：（E）
【考題難度】：★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－四、牛頓運動定律
【解題策略】：善取隔離體圖、分析內力：
 分析物體的內力時，必須隔離包含該力的部分物塊，物塊週邊凡有與之接觸的部 

 分就有力的作用，均需一一繪出，如此的物塊受力圖即為隔離體圖。依牛頓第二 

 運動定律，
[image: image82.wmf]a
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，列式解析。
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【試題解析】：
（a）                  （b）
（1）取（小王＋平台）為一系統：如（a）圖
                      依 
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                （2）取小王為一系統：如（b）圖

                       依 
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 設小王與平台間的作用力為
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 5.如右圖所示，一質量為
[image: image90.wmf]M

的台車靜置在粗糙地面，且其前方有一質量為
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的木塊。若台車與地面
   的動摩擦係數為
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，木塊與台車的靜摩擦係數為
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，欲使木塊不致落下，則台車的加速度最小
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   值為何?
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[image: image94.wmf]S

g

m

          （B）
[image: image95.wmf]K

g

m

        （C）
[image: image96.wmf]K

S

g

m

m

+

     

   （D）
[image: image97.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

K

S

g

m

m

1

1

   （E）
[image: image98.wmf](

)

K

S

g

m

m

+


【參考答案】：（A）
【考題難度】：★★★
   【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－四、牛頓運動定律
   【解題策略】：（1）善取隔離體圖、分析內力：
     分析物體的內力時，必須隔離包含該力的部分物塊，物塊週邊凡有與之接觸
     的部分就有力的作用，均需一一繪出，如此的物塊受力圖即為隔離體圖。依
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     牛頓第二運動定律，
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，列式解析。
              （2）摩擦力的種類：
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【試題解析】：取木塊
[image: image103.wmf]m

為隔離體圖：如右圖所示
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[image: image104.wmf]ma

F

=

S

 
[image: image105.wmf]N

ma

F

=

=


式中
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接觸面間最大靜摩擦力所
                   需之正向力。
              （2）木塊
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不致掉落，須滿足 
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 6.在焦耳實驗中，兩重鍾的重量均為
[image: image113.wmf]kg
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，使其緩慢下降
[image: image114.wmf]m
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，帶動葉片而攪動一絕熱容器內質量為
[image: image115.wmf]kg
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的水(水的初溫與室溫相同)，並重複操作20次，最後水溫上升
[image: image116.wmf]2
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℃。則下列敘述何者錯誤? 

（A）若不考慮轉動葉片與容器的吸熱，則此次操作中熱功當量的計算結果為
[image: image117.wmf]cal
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（B）若考量轉動葉片與容器的吸熱，則熱功當量的實驗結果必定小於
[image: image118.wmf]cal
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（C）若增加重錘的下降次數，則熱功當量的實驗值仍等於
[image: image119.wmf]cal
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  （D）若實驗中裝水容器未能完全隔絕外界熱量，則水溫的變化量必大於
[image: image120.wmf]2
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  （E）若將容器內的「水」改為「油」，維持原來條件，則熱功當量的實驗值應仍等於
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【參考答案】：（D）
【考題難度】：★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－十二、熱學
【解題策略】：熱功當量： 
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【試題解析】：
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                            eq \o\ac(○,1)不考慮轉動葉片與容器的吸熱：
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                            eq \o\ac(○,2)不考慮轉動葉片與容器的吸熱：
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[image: image131.wmf](
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    （2）實驗過程中，若增加重錘的下降次數，將致使水溫上升更高，而
                            熱功當量的實驗值仍不變。
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    （3）實驗中容器隔熱效果不佳，將導致熱量的流失，則測得的水溫變化

                              量應低於0.2℃。
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    （4）熱功當量值的測量實驗與所選用的液體「水
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油」無關。
7.〜8.題為題組
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  如右圖所示，將
[image: image135.wmf]C

液倒入一容器內，接著將液體
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與液體
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  倒入後，達成平衡。液體
[image: image138.wmf]a

、
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、
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彼此不互溶且密度各 

  異，液體
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、液體
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上方各放上一重量可忽略的活塞，且
  不計摩擦力。 

7.液體
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的密度大小順序為何?
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 8.今在液體
[image: image151.wmf]b

上方活塞放一重量為
[image: image152.wmf]W

的物體，則若要維持原來的液面高度，需在液體
[image: image153.wmf]a

上方放置多重的物體?
  （A）
[image: image154.wmf]W
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  【參考答案】：（C）；（C）
  【考題難度】：★★

  【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－十一、流體的性質
[image: image619.png]


  【解題策略】：巴斯卡原理：

            封閉容器內的液體任一處所受的壓力變化，可以傳遞至液
            體內部其他各處，且強度不變。
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  【試題解析】：（1）平面
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以下為均勻液體
[image: image161.wmf]c

，呈穩定平衡，則 
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                     由 
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                     又液體
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在液體
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[image: image170.wmf]a

c

d

d

>

，得知 
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               （2）依 
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       9.如右圖所示，質量
[image: image175.wmf]m

、
[image: image176.wmf]m

3

、
[image: image177.wmf]m

5

之貢丸(可視為質點)以竹籤串起，若竹籤以角速度
[image: image178.wmf]w

繞圓心作圓周運動，則整個系統對圓心的角動量為何? 
         （A）
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【參考答案】：（E）
【考題難度】：★★
   【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－五、動量與牛頓運動定律的應用
【解題策略】：角動量的定義：
[image: image184.wmf](
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【試題解析】：依 
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      10.如右圖所示，若
[image: image190.wmf]A

星球與
[image: image191.wmf]B

星球的質量比為2：9，半徑比為1：2，今在兩星內部挖掘通過球心之直線隧道，再取質量分別為
[image: image192.wmf]m

與
[image: image193.wmf]m

2

之物體從
[image: image194.wmf]A

、
[image: image195.wmf]B

星球之隧道口自由釋放，忽略一切阻力及自轉影響的情況下，若兩物從星球一端運動至另一端所費時間分別為
[image: image196.wmf]A
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與
[image: image197.wmf]B

T

，則
[image: image198.wmf]A

T

：
[image: image199.wmf]B

T

為         （A）4：1     （B）9：2     

         （C）3：4     （D）1：
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         （E）3：1

【參考答案】：（C）
【考題難度】：★★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－七、萬有引力定律
【解題策略】：（1）質量均勻的球體（
[image: image201.wmf]M

），對質點（
[image: image202.wmf]m

）的萬有引力（
[image: image203.wmf]g

F

）分布：

	 質 點 位 置
	[image: image623.png]


  萬有引力（
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             （2）簡諧運動（
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                 一物體進行來回往復直線運動，運動期間時時受力
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的大小與其位移的
量值成正比，而與其方向恆相反，即 
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，滿足此數學模式的運動物
體，稱此物體正在進行簡諧運動（
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【試題解析】：（1）物體
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通過星球
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內部過球心之直線隧道時，受有萬有引力（
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      11.設地球半徑為
[image: image241.wmf]R

，一質量為
[image: image242.wmf]m

的人造衛星在距地面
[image: image243.wmf]R

5

.

1

之軌道上繞地球作圓周運動，若地球質量         為
[image: image244.wmf]M

，今欲使其軌道半徑變為地球半徑的3倍，則需補充多少能量?
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【參考答案】：（A）
【考題難度】：★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－九、位能和能量守恆定律
【解題策略】：引力場內衛星繞地球進行圓周運動，軌道上力學能守恆：
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【試題解析】：（1）依 
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                （2）人造衛星：
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12.〜13.題為題組
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 12.在重力場為
[image: image259.wmf]g

的地表附近，一底面積為
[image: image260.wmf]A

的方型容器內裝有密度
    為
[image: image261.wmf]D

的液體，如右圖（a）所示。今置入密度為
[image: image262.wmf]D

2

的兩個相同實
    心球與一空心球殼，三者重量皆為
[image: image263.wmf]mg

，且以一細繩連繫空心球
    殼與實心球，如右圖(b)所示。當達靜力平衡時，此時
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 13.關於「空心球殼」與「兩個實心球」三者之總體積的敘述，何者正確? 


 （A）可能等於
[image: image270.wmf]HA

     （B）必等於
[image: image271.wmf]HA

     （C）必大於
[image: image272.wmf]HA

     （D）必小於
[image: image273.wmf]HA

 

 （E）無法確定
【參考答案】：（B）；（C）
【考題難度】：★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－十一、流體的性質
   【解題策略】：（1）亞基米得原理－亦稱為浮力原理

                        eq \o\ac(○,1) 沉體（
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                        eq \o\ac(○,2) 浮體（
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    （2）浮力的計算公式：

[image: image626.png]


                   

[image: image627.png]N

ES ]

wT




（A）                        （B）

                    eq \o\ac(○,1) 沉體－   浮力（
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）
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                    eq \o\ac(○,2) 浮體－   浮力（
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【試題解析】：（1）依 浮力（
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              （2）仍有部分體積未沉入液體內，故 
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14.〜15.題為題組
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  14.如右圖所示，外界的大氣壓力為
[image: image294.wmf]P

，一附有活塞(質量甚小)的圓柱筒，內裝
     有體積為
[image: image295.wmf]V

、壓力為
[image: image296.wmf]P

、分子平均動能為
[image: image297.wmf]K

E

的單原子理想氣體。今忽略活
     塞與圓柱筒之間的摩擦力，外界提供熱能使活塞以極慢的速度，等速上升，
     並同時維持圓柱桶內氣體壓力不變，直至氣體體積變為
[image: image298.wmf]V

3

為止，假設活塞
     與圓柱筒在過程中不吸熱也不放熱。則圓柱筒內氣體平均動能變為多少?
（A）
[image: image299.wmf]K
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  15.承14.題，外界提供給此裝置的熱能應為多少? 

    （A）
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【參考答案】：（C）；（E）
【考題難度】：★★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－十三、氣體動力論
【解題策略】：（1）氣體物態方程式：
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              （2）分子的平均動能（
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              （3）密閉容器內加熱定量氣體（
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【試題解析】：（1）依 
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                （2）依密閉容器內「定壓」加熱定量氣體，供熱能量為 
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16.〜17.題為題組
     如右圖所示，一棒長
[image: image326.wmf]L

，其重量忽略不計，一端
[image: image327.wmf]O

以樞鈕固定於牆上，另端
[image: image328.wmf]P

用輕繩懸於
     牆上，使棒成水平，輕繩與棒成
[image: image329.wmf]q

角，今於棒上距牆面
[image: image330.wmf]x

處懸一物重
[image: image331.wmf]W

，平衡時如右圖所
[image: image629.png]o+
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     示。

16.請問繩子的張力多大?
   （A）
[image: image332.wmf]q

sin

x

L

W

     （B）
[image: image333.wmf]q

cos

x

L

W

     （C）
[image: image334.wmf]q

tan

x

L

W

     

   （D）
[image: image335.wmf]q

cot

x

L

W

     （E）
[image: image336.wmf]q
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x

L
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17.當
[image: image337.wmf]L

x

=

時，樞鈕施於棒的摩擦力多大? 
   （A）0     （B）
[image: image338.wmf]q

sin

W

     （C）
[image: image339.wmf]q

cot

W

     （D）
[image: image340.wmf]q

tan

W

     （E）
[image: image341.wmf]q

sec

W


【參考答案】：（E）；（A）
【考題難度】：★★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－三、靜力學
[image: image630.png]A3 AT



【解題策略】：（1）靜力平衡 
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              （2）摩擦力的種類：
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【試題解析】：（1）取棒為隔離體圖：如右圖所示
[image: image631.png]
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                  （2）樞鈕施於棒的作用力（
[image: image353.wmf]O
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18.〜20.題為題組
     如右圖所示，在光滑水平面上有
[image: image358.wmf]A

、
[image: image359.wmf]B

、
[image: image360.wmf]C

三球，若
[image: image361.wmf]AB

兩球一起以相同的速度
[image: image362.wmf]v

撞向
[image: image363.wmf]C

球。 

  18.假設所有碰撞過程皆為彈性碰撞，且三球質量皆為
[image: image364.wmf]m

，則
[image: image365.wmf]B

球與
[image: image366.wmf]C

球各以何速前進? 

[image: image632.png]3
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  (A)皆以
[image: image367.wmf]v

2

向右                 (B)皆以
[image: image368.wmf]v

向右 

  (C)
[image: image369.wmf]B

以
[image: image370.wmf]v

向右，
[image: image371.wmf]C

以
[image: image372.wmf]v

2

向右     (D) 
[image: image373.wmf]B

以
[image: image374.wmf]v

向右，
[image: image375.wmf]C

以
[image: image376.wmf]v

2

向右
 （E）
[image: image377.wmf]B

靜止，
[image: image378.wmf]C

以
[image: image379.wmf]v

2

向右 
 19.假設所有碰撞過程皆為彈性碰撞，且
[image: image380.wmf]A

、
[image: image381.wmf]B

兩球的質量皆為
[image: image382.wmf]m

，
[image: image383.wmf]C

球質量為
[image: image384.wmf]m

2

，則
[image: image385.wmf]B

球與
[image: image386.wmf]C

球      的速率比值為何?
    （A）
[image: image387.wmf]5

1

     （B）
[image: image388.wmf]8

5

     （C）
[image: image389.wmf]5

8

     （D）3     （E）5

 20.假設所有碰撞過程皆為完全非彈性碰撞，且三球質量皆為
[image: image390.wmf]m

，最後球以何速前進?
    （A）
[image: image391.wmf]3

v

向右   （B）
[image: image392.wmf]2

v

向右   （C）
[image: image393.wmf]3

2

v

向右   （D）
[image: image394.wmf]v

向右   （E）
[image: image395.wmf]v

2

向右
【參考答案】：（B）；（B）；（C）
【考題難度】：★★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－十、碰撞
【解題策略】：（1）正向完全彈性碰撞：

[image: image633.png]
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                      當
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                 （2）完全非彈性碰撞：若兩物體碰撞後結合為一體，則稱為完全非彈性碰撞。
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【試題解析】：（1）質量相等的兩球，在直線上進行彈性碰撞，之後，速度交換。
[image: image401.wmf]A

、
[image: image402.wmf]B

、
[image: image403.wmf]C

三
                   球瞬間的碰撞情形，如下圖（a）所示。
[image: image635.png]



                              （a）               （b）               （c）
             （2）質量不相等的
[image: image404.wmf]A

、
[image: image405.wmf]B

、
[image: image406.wmf]C

三球，依次碰撞的情形，如上圖（b）所示。

                  
[image: image407.wmf]B

、
[image: image408.wmf]C

兩球第一次碰撞：
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[image: image410.wmf]A

、
[image: image411.wmf]B

兩球第一次碰撞：
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[image: image413.wmf]B

、
[image: image414.wmf]C

兩球第二次碰撞：
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                      ∴ 碰撞完畢後各球速度分別為 
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                 （3）
[image: image418.wmf]A

、
[image: image419.wmf]B

、
[image: image420.wmf]C

三球進行完全非彈性碰撞，如上圖（c）所示。
                      依 
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[image: image422.wmf]合體
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二、多重選擇題:
  21.在距地面
[image: image424.wmf]m

200

高處以
[image: image425.wmf]0

37

仰角斜拋一物，在飛行途中爆裂成質量比1：4之兩塊，其中較重
     的一塊碎片落地時，水平位移距原拋出點為
[image: image426.wmf]m

300

，此時較輕者離地面
[image: image427.wmf]m

600

，且水平位
     移距離原拋出點為
[image: image428.wmf]m

400

，請問下列敘述何者正確?
     （A）碎片落地前，物體的質心軌跡不受爆裂影響 

  （B）物體的初速大小為
[image: image429.wmf]sec

/

50

m

 
  （C）較重的一塊碎片落地時，質心離地
[image: image430.wmf]m

320


  （D）較重的一塊碎片在物體拋出後8秒落地 

  （E）在較輕的一塊碎片落地之前，質心的水平速度維持不變
【參考答案】：（A）（B）（D）
【考題難度】：★★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－五、動量與牛頓運動定律的應用

【解題策略】：（1）質心定理：

                      eq \o\ac(○,1) 系統不受外力作用，質心
[image: image431.wmf]î
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。

                      eq \o\ac(○,2) 系統受定外力作用，質心進行等加速度運動，且

                          
[image: image432.wmf](

)

(

)

t

P

dt

P

d

a

M

F

C

C

C

外力

i

¢

=

=

=

S


     （2）斜向拋射運動：

          斜向拋射運動＝（等速度運動）
[image: image433.wmf]X

＋（上拋運動）
[image: image434.wmf]Y


                eq \o\ac(○,1) 軌跡方程式－ 
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                                eq \o\ac(○,2) 最大高度－   
[image: image436.wmf]g
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                                eq \o\ac(○,3) 水平射程－   
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                                eq \o\ac(○,4) 飛行時間－   
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【試題解析】：
[image: image439.wmf](
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 （1）碎片落地前，物體的質心進行空中向上斜拋運動。
[image: image637.png]T
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[image: image440.wmf](
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 （2） eq \o\ac(○,1)較重碎片落地時：如右圖所示

                         依
[image: image441.wmf]D

相似原理：
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                         ∴質心的位置座標
[image: image443.wmf](
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                             eq \o\ac(○,2)承 eq \o\ac(○,1)，令費時為
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                              聯立解得 
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[image: image447.wmf](
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  （3）承（2），在「較重」的碎片落地之前，質心的水平速度維持不
                             變。
  22.如右圖所示，一彈簧的彈力常數為
[image: image448.wmf]k

，當其下端掛一物體且平衡時，彈簧伸長至
[image: image449.wmf]P

點，伸長量為
[image: image450.wmf]0

x

，
     若將彈簧再拉長
[image: image451.wmf]0

3

1

x

至
[image: image452.wmf]Q

點，然後釋放，使其上下振動，假設重力加速度為
[image: image453.wmf]g

，請問下列敘
[image: image638.png]


     述何者正確? 

 （A）振動週期為
[image: image454.wmf]g

x
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p

 
 （B）將物體由
[image: image455.wmf]P

點下拉至
[image: image456.wmf]Q

點的過程中，拉力做功
[image: image457.wmf]2

0
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7
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 （C）將物體由
[image: image458.wmf]P

點下拉至
[image: image459.wmf]Q

點的過程中，彈力位能增加
[image: image460.wmf]2
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 （D）將物體由
[image: image461.wmf]P

點下拉至
[image: image462.wmf]Q

點的過程中，重力位能減少
[image: image463.wmf]2
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 （E）將物體由
[image: image464.wmf]P

點下拉至
[image: image465.wmf]Q

點的過程中，總位能增加
[image: image466.wmf]2
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【參考答案】：（A）（E）
【考題難度】：★★★
 【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－九、位能和能量守恆定律
 【解題策略】：力學能守恆原理：非保守力作功為零的系統，其總力學能守恆。
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【試題解析】：
[image: image470.wmf](
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  23.質量
[image: image493.wmf]M

的小車，以速度
[image: image494.wmf]v

在光滑水平桌面上運動，質量
[image: image495.wmf]m

磚塊自上方自由落下，請問下列敘
     述何者正確? 

  （A）磚塊落至車上前，系統質心進行平拋運動
  （B）磚塊恰落在車上瞬間，系統質心的水平速度大小等於
[image: image496.wmf]M

m

mv
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  （C）磚塊落在車上後，車行速率變為
[image: image497.wmf]M
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  （D）若
[image: image498.wmf]t

秒末，磚塊尚未落到車上，此時系統的質心速度大小等於
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  （E）若
[image: image500.wmf]t

秒末，磚塊尚未落到車上，此時系統的質心加速度大小等於
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【參考答案】：（A）（C）（E）
【考題難度】：★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－五、動量與牛頓運動定律的應用
【解題策略】：（1）質心定理：

                      eq \o\ac(○,1) 系統不受外力作用，質心
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                      eq \o\ac(○,2) 系統受定外力作用，質心進行等加速度運動，且
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                （2）動量守恆定律：

                      系統所受合外力為零時，系統的總動量將保持不變，此稱為動量守恆定 

                      律。
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【試題解析】：
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   （3）磚塊落在車上後，車行速率同（2），
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  24.下列有關表面張力與毛細現象的敘述，哪些是正確的? 

 （A）液體的溫度升高時，插入此液體之毛細管內的液面高度必定會隨之降低 

  （B）若將愈細的毛細管插入液體，則毛細管內外的液面高度差大小會隨之增加  
      （C）在測定大氣壓力的托里切利實驗中，若測得管內外的水銀液面高度差為「
[image: image527.wmf]d

」
[image: image528.wmf]cm

，則             在考慮毛細現象的作用下，管外的實際大氣壓力應高於「
[image: image529.wmf]d

」
[image: image530.wmf]cmHg


      （D）將毛細管插入液體時，不論液體種類為何，管內液面與管壁的接觸角將會保持不變
      （E）承（D），若改在失重環境下進行此實驗，則實驗結果不會改變 

【參考答案】：（B）（C）
【考題難度】：★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－十一、流體的性質
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【解題策略】：空心圓柱形毛細管內外高度差—
                 
[image: image531.wmf]g

r

T

y

r

a

cos

2

=


[image: image532.wmf](

)

(

)

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

÷

ø

ö

ç

è

æ

m

r

m

kg

N

T

管的內半徑

液體密度

接觸角

表面張力的大小

:

:

:

:

3

r

a


【試題解析】：
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 EMBED Equation.3  [image: image536.wmf]y
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（毛細管「內外高度差」）
                              當環境溫度升高時，表面張力會減少，故
[image: image537.wmf]y

亦減少。

                  
[image: image538.wmf](
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   （2）托里切利實驗：
[image: image539.wmf]dcmHg
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                                考慮毛細現象的作用，
[image: image540.wmf]­
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，故
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[image: image542.wmf](
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   （3）接觸角會受毛細管材質、液體種類等因素之影響。
                  
[image: image543.wmf](
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   （4）在失重的環境裡進行毛細管現象實驗，表面張力仍存在，但少

                               了重力的平衡，致液體的表面分布情形將改變。
第貳部分：計算題
 一、如右圖所示，一斜面質量為
[image: image544.wmf]M

，一物體質量為
[image: image545.wmf]m

，同置於光滑水平面上。物體以
[image: image546.wmf]v

的初速
[image: image640.png]GMm




     朝靜止的斜面運動 

     （1）若斜面光滑且固定不動，則物體沿斜面上升的   最大高度為何?
     （2）若斜面光滑卻不固定，則物體沿斜面上升的最 

   大高度為何?
     （3）若斜面固定不動且與物體間動摩擦係數為
[image: image547.wmf]m

，則物體沿斜面上升的最大高度為何? 

【參考答案】：（1）
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【考題難度】：★★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－九、位能和能量守恆定律
【解題策略】：（1）力學能守恆原理：非保守力作功為零的系統，其總力學能守恆。
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                  （2）正向完全彈性碰撞：
[image: image554.wmf](
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                         eq \o\ac(○,1)兩質點系統的總動能，
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                         eq \o\ac(○,2)質心動能，
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                         eq \o\ac(○,3)內動能──
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【試題解析】：（1）依 
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                 （2）當
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                  （3）依 
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 二、哈雷彗星繞日運行，週期約為76年，假設哈雷彗星在遠日點的動能為
[image: image576.wmf]K

，近日點的動能為
     
[image: image577.wmf]K

3600

，哈雷彗星繞日平均軌道半徑為
[image: image578.wmf].
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。(地球到太陽的平均軌道半徑
[image: image579.wmf].
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     （1）哈雷彗星遠日距與近日距的比值為何?
     （2）利用刻卜勒行星第三定律求
[image: image580.wmf]R

值為何?
     （3）行星從遠日點至近日點，重力作功為何?
【參考答案】：（1）60；（2）
[image: image581.wmf]3

5776

=

R

；（3）
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【考題難度】：★★
【命題出處】：高級中學物質科學（物理篇）課程標準－七、萬有引力定律
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【解題策略】：（1）克卜勒行星第二運動定律：等面積速率定律
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、
[image: image586.wmf]v

間之夾角）

            （2）克卜勒行星第三運動定律：週期定律
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                  行星到太陽平均距離
[image: image587.wmf]R

的立方與行星繞太陽週期
[image: image588.wmf]T

的
                  平方的比值，對各個行星皆相同，又稱為週期定律。
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（3）功能原理：

                    合力（
[image: image592.wmf]F
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）對一物體所作的功，等於此物體動能的變化量（
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【試題解析】：（1）依 
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